Конспект индивидуального логопедического занятия
по коррекции дисграфии у обучающегося 3 класса
Тема «Дифференциация  Т-Д, Т`– Д`»
Время занятия – 30 мин.

Цель: дифференцировать звуки Т-Д, Т`– Д`изолированно, в слогах, словах, предложениях.
1. Организационный момент.

Педагог объявляет ученику, что сегодня на протяжении всего занятия они будут различать  звуки [т] – [д], [т`] – [д`], следить за их правильным употреблением в словах и правильным написанием слов с ними.

2. Подготовка речевого аппарата к активной деятельности.

 Чтобы четко произносить звуки сделаем гимнастику.

«Заборчик-Трубочка»;
«Иголочка-Лопаточка»;
«Качели»;
«Барабанщик»

Дыхательное упражнение «Сдуй дождевую тучку» (воздушная струя направлена прямо по центру языка. Это характерно для произнесения большинства звуков, в том числе  переднеязычных [т] – [д], [т`] – [д`]).

3. Сравнительная характеристика звуков.

Потренировался язычок теперь готов произносить любые звуки. Давайте произнесем [т] – [т`]. Дадим характеристику. (Cогласный, глухой, бывает твердым и мягким).
Давайте произнесем [д] – [д`]. Дадим характеристику. (Cогласный, звонкий, бывает твердым и мягким).
Чем отличаются артикуляция звуков? (При произнесении [т] – [т`] голос не участвует, при произнесении [д] – [д`] – голос участвует).

4. Дифференциация Д-Т в слогах. Упражнение на развитие фонематического восприятия, произвольного внимания, слухоречевой памяти. 
Слушай внимательно и повторяй за мной:
Да-та-та-да

До-то-до-то
Ду-ду-ту-ту
Зда-ста-зда-зда

Зде-сте-зде-сте

Зды-зды-зды-сты
5. Дифференциация Д-Т в словах. Упражнения на развитие фонематического анализа и синтеза. Выделение звука на фоне слова. Определение смыслоразличительной роли звука. Развитие словаря.
А) Покажи карточку с колокольчиком, если слове, которое произнесу, есть Д, карточку с зачеркнутым колокольчиком – если есть Т.

Посуда, дача, туфли, природа, уточка, сбитые, раздолье, радуга, полетит цветут, путь.
Б)  Что ты  заметил в названиях картинок? (Отличаются одной буквой). Такие слова называют паронимы.
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Помоги мне вставить пропущенные буквы в словах-паронимах.

Работа с карточкой.
	Назовем мы книгу
	___ом.

	Для жилья построим
	___ом.

	По реке плывут
	пло ___ы.

	На ветвях висят
	пло ___ы.

	Под Москвой есть город
	___ерь.

	В доме открываем
	___ерь.

	Соловей выводит
	___рель.

	Слесарь в сеть включает
	___рель.


6. Дифференциация звуков и букв Д-Т. Дифференциация звуков в словосочетании. Упражнение на развитие графомоторных навыков, грамотной письменной речи.

Чем обозначаются звуки на письме? (буквами).

Давай соберем письменные буквы Д-Т из элементов.
(Ученик собирает письменные буквы (строчные и прописные) из элементов).
Из каких элементов состоит буква Т, из каких элементов  – Д?
Прочитай слово на карточке и ответь, всегда ли звук и буква совпадают.
Карточки со словами: двор, растет, кот, диван, сад, плод. (не совпадает в словах сад, плод).
Сейчас мы сделаем пальчиковую гимнастику и запишем эти слова и проверочные слова к ним.
Пальчиковая гимнастика с ручкой.
Соединить ладони пальцами вперёд. Ручка находится в вертикальном положении между ладонями. Перемещать ладони вперед-назад, передвигая ручку только мягкими частями ладоней.

Не выпуская ручку, повернуть ладони так, чтобы одна была сверху, а другая-снизу. Перемещать ладони вперед-назад, совершая энергичные плавающие движения от начала ладони до кончиков пальцев.

Взять ученическую ручку подушечками большого и указательного пальцев. Ручка находится в вертикальном положении. Перетирающими движениями кончиков пальцев перекатывать ручку вперед-назад, слегка нажимая на неё. Аналогично сделать самомассаж кончиков среднего и большого пальцев, большого и безымянного, большого и мизинца.

Пальчики готовы приступаем к письму. Давай напишем слова сад и  плод и проверочные слова к ним.
А теперь давай составим и запишем словосочетания, соединив слова первого столбика с подходящими словами второго столбика.
	отошел
	к столу

	добежал
	от доски

	подтащил
	до кабинета


В каком слове звук и буква не совпадают? (подтащил). 
Давай разберем это слово по составу. Мы определили, что под- является приставкой. А бывает приставка пот-? (нет). Спиши с карточки словосочетания, в которых есть слова с приставкой под-: подъехал к станции, подкрутил гайку, подчеркнул подлежащее.
7. Обозначение мягкости Т`– Д` на письме. Дифференциация звуков в предложении. Упражнение на развитие связной речи.
У меня есть два конверта. Давай посмотрим, что в них. (В первом конверте лежит рассыпавшееся на слова предложение на желтых карточках, во втором – на голубых). Что это? Давай соберем предложения.

1) День был тёплый. 2)  Дима и Володя начали ладонями пить воду.
Давай запишем эти предложения.
Подчеркни в словах Д-Т одной чертой.
Твердые или мягкие звуки в словах?
Давай подчеркнем двумя чертами следующие за ними буквы, которые придают им мягкость.
Какой вывод сделаем? (мягкими Д-Т становятся перед Е, Ё, И. Также мягкость обозначается на письме мягким знаком).

Итог урока.
Наш урок подошел к концу. Какие звуки учились различать?
Молодец! Ты сегодня на занятии был внимательным и хорошо работал.
Занятие окончено. До свидания!
